
小小整理王 

一、 課程設計理念 

俗話說：「習慣影響個性，個性影響人的一生。」大部分人習慣的養成

都在小時候，從個人生活的自理能力、個人物品的管理、個人良好的生活習慣、

個人的時間管理、個人的金錢管理、家務協助等等習慣跟家庭生活的價值觀，

都是從原生家庭習而得之的。一年級的學生進入正規的小學教育，正是需要培

養「個人生活自理能力」的時期，所以教導小一生從自己做起，學習如何整理

物品是很重要的關鍵點。 

從心理學家皮亞傑(Piaget)的認知發展論來看，兒童大約在五-七歲間進入

具體運思期，在這個階段的兒童能藉由具體事物的操作而形成概念。此時兒童

雖能做一些邏輯思考，但必須以具體事物或具體之模型作為媒介，才能了解事

物間的關係。而在郭爾保(Kohlberg)的道德認知發展論中也指出，四十歲的兒童

正處於道德成規前期的階段，此階段的重點在於外在的控制，採取的是他人的

標準，而這些標準被認為是可避免懲罰或可得到酬賞。對於一年級的學生來

說，透過外在的獎賞與訂定規則等方式，可以使他們習得正確的行為，進而內

化為固定的習慣。 

因此，一年級課程設計重點，著重於實際活動的操作。透過教學活動的

引導，使學生學習整理自己的物品，進而達成井然有序的生活習性，並透過活

動討論和檢核表，使家長可以參與兒童的學習活動，從協助兒童整理自己的東

西做起，進而培養一年級的孩子具備負責的態度，對自己與公共的物品能夠收

拾整理、保持整潔，同時也能懂得與他人共同分享，將家庭教育課程落實在日

常生活之中。對學生來說，認知一件事情的重要性和實際做得到是兩件事，也

就是「知」與「行」並不能合而為一。所謂「知」即是學生個人價值觀的形成，

而個人價值觀又往往從家庭中建造，再經過學校社會的洗鍊而得。正由於「決

策」來自於個人從「知」的線索中分析評估而來，所以在教學過程中，更應該

建立學生搜尋正確「知」的線索，再建立正確的評估分析，以達成正確的「決

策」。而「行」更是決策的落實，立定志向是行動的開始，貫徹始終才是目標

的達成。一個人的習慣會在潛移默化中形成，在家庭中的生活習慣，也會帶到

學校裡，當他發現他在學校的生活習慣與他人不一樣時，如果能夠覺察問題的

所在，進而願意改變，就能適時修正成為正確的價值觀，也避免與他人產生紛



爭，維繫良好的人際關係。「決策」與「執行」正是本課程希望達到的課程目

標。 

本單元課程設計共分兩大單元，「物品歸位」與「自己的東西自己收」

為單元主題，共計 4 節課 160 分鐘。第一單元為「物品歸位」主要是以學習將

自己的東西歸位為主軸，透過故事、遊戲的教學方式來認識自己的東西應該要

怎樣分類，怎樣收拾；第二單元為「自己的東西自己收」，藉著討論與故事欣

賞（繪本閱讀）來了解自己應培養良好生活習慣，不論是玩具或用品都要隨手

整理，才能夠將自己整理得 8 有條不紊、井然有序，進而能與他人享受良好的

關係。 

二、教學主題架構與目標 

(一)課程架構 

 

 

 

 

 

(二)教學目標 

1. 藉由課程使學生了解所擁有的物品應如何分類。 

2. 讓學生可以做到整理好自己的物品，並欣賞他人整理物品的方式。 

3. 使學生從學校中學習的整理物品的方式，推展至家庭中落實整理物品的

習慣，以有效管理及應用自己的物品，建立良好的生活習慣。 

4. 能夠貫徹在學校以及在家裡隨手整理物品的好習慣。 

5. 使學生透過自己東西自己收的學習，培養自己負責任的好品德，以奠定

學習的基礎。 

(三)教學策略 

書桌大展：自己讀書的地方隨時整理。 

物品歸位 
找到家了：分辨自己和共有的東西。 

小鬼萬歲（繪本閱讀）：做到隨時將東西收拾乾淨。 

自己東西

自己收 

分分看：對自己所有的東西能夠學習分類放好。 

小
小
整
理
王 



1.以問題導向教學法，透過遊戲方式來進行物品的分類，並實際操作如何整

理自己的東西，並能藉由討論教學法及價值澄清法，經由不斷的質疑與討

論、批判、修正自己與他人的想法，最後再由教師適時的給予價值澄清。

從討論中來澄清物品的歸位是誰的責任。 

2.利用分組進行討論同心協力完成各組的書桌圖像，引導小朋友建立自己整

理書桌和自己的書包、物品的觀念。 

3.從故事教學中引導學生對東西亂丟的想法，並澄清自我管理的重要以及與

人分享的樂趣。透過聆聽故事及繪本閱讀的方式討論自己在日常生活中與

手足互動中的情形或相關的案例。 

 

三、 教學對象 

本教學活動適合對象為一年級學生。六歲的孩子生氣蓬勃、精力充沛，喜

歡嘗試新的事物，如果遇到被稱讚時會很高興，也會願意與人合作，更適合競賽

性的遊戲，可增加學生對於學習的興趣。而且，由於一年級的學生學習上以記憶、

直觀為主，初學兒童往往喜歡學習，但是並不明白學習的目的是什麼，只是覺得

新鮮，而對事物的辨別能力還比較模糊，所以，教師在進行教學活動時，應多以

鼓勵方式，讓學生可以參與；輔之有效的獎勵制度會使他們更有興趣學習。因為

本課程主要在於傳達自己物品的管理，對於他們還不清楚「物品所有權」的概念

時，遊戲與獎勵制度可以增進學生達到學習的目的。 

四、教學活動設計單元一  ：「物品歸位」 

活動名稱 「分分看」 設計者 賴玉、鄭憶倫 

教學時間 40 分鐘 教學對象 一年級學生 

能力指標 健康與體育 

1-1-4 養成良好的健康態度和習慣，並表現出整體的舒適感。 

綜合活動 

3-1-1 察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。 

3-1-2 瞭解自己所擁有的物品並願意與他人分享。 

活動目標 1.了解我所擁有的物品應如何分類。 

2.可以做到整理好自己的物品。 

活動流程及內容設計 時間 設計說明 



【引起動機】遊戲：「支援前線」 

「支援前線」的遊戲讓同學以小組競賽的方式來進行。例如老師說：「我

現在需要 6 支鉛筆 5 本國語習作 3 個水壺和 4 包衛生紙，看看哪一組最快

找齊老師要的東西」，使學生可以對自己擁有的物品具備基礎的認識。 

教師提問：1.教師說明每個同學都有自己的東西，是否可以很快找出呢？ 

2.東西如果隨便亂放，可以很快找的到嗎？ 

【發展活動】 

一、找到對的位置 

（一）老師準備二十張詞卡，每張詞卡標示出學習單上的物品（也可以含 物

品之圖片）：如「鉛筆盒」等等。 

（二）請同學上台來將這些詞卡進行分類擺放，還可以幫它們畫一個家喔。

如：放在家裡（畫出家的樣子）、放在書包裡（畫出書包的樣子）。 

二、分類練習 

（一）讓同學進行二至三人的練習。 

（二）請同學按照老師的分類表，將自己的所有學習單上詞卡剪下來並進

行分類。 

（三）請二至三位同學進行分享。 

三、自己動手 

（一）請同學動手分類將東西歸回自己的櫃子。 

（二）互相觀摩，看看誰的櫃子整理得最好。 

        下一節課我們要來看一看誰的櫃子是最棒的喔！ 

        回家完成學習單一『物品歸位』。 

【統整與總結】 

        在每位同學使用詞卡分類的同時，他們可以有個人判斷的機制，

什麼東西應該留在家裡？什麼東西應該帶到學校？進而使小朋友學習整理

自己的東西，而且學習分辨東西應如何分類。 

 

-------------------------------------------第一節結束------------------------------------------ 
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讓 學 生 在 遊

戲 中 知 道 自

己 有 哪 些 東

西。 

 

 

 

 

 

 

 

老 師 透 過 分

享 同 學 的 分

類 與 整 理 的

活 動 統 整 出

可 供 大 家 學

習的優點。使

學 生 可 以 學

習如何去做。 

教學評量 1. 口語表達。 

2. 學習單。 

指導要點及注意

事項 

教師授課可使用獎勵的方式，鼓勵學生多多參與並能在活動時注意學生的安全。 

備註  



單元一  「物品歸位」 

活動名稱 「找到家了」 設計者 賴玉、鄭憶倫 

教學時間 40 分鐘 教學對象 一年級學生 

能力指標 健康與體育 

1-1-4 養成良好的健康態度和習慣，並表現出整體的舒適感。 

綜合活動 

3-1-1 察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。 

3-1-2 瞭解自己所擁有的物品並願意與他人分享。 

活動目標 1.能分辨哪些東西是我的？哪些東西是共有的。 
2.能整理自己的東西，也能整理共有的東西。 

3.在學校及在家裡都能夠養成勤整理的好習慣。 

活動流程及內容設計 時間 設計說明 



【引起動機】 

經過了前一節課的活動後，這節課要選出「最佳整理王」，請小朋友到

老師這邊拿小圓圓貼紙，一個人可以有 3 個喔，我們來選一選心目中的

「最佳整理王」。請挑選到的小朋友告訴我們，他的櫃子是怎麼整理的。 

【發展活動】 

一、手偶表演 

（一）花小兔&小豬 

花小兔弟弟在教室裡看到一樣玩具—小汽車。他隨手撿了起來：「咦！

怎麼有小汽車！一定很好玩」就想拿來玩。小豬弟弟走過來…. 

小豬弟弟說：「花小兔弟弟，你怎麼有小汽車可以玩？」 

花小兔弟弟說：「是我撿到的呀！」 

小豬弟弟說：「老師說撿到東西要交給老師，不可以隨便拿來玩的」 

花小兔弟弟說：「管他的，又不一定知道是誰的。」 

（二）手偶表演的延伸問題 

1. 請問，小豬說的對不對？為什麼？ 

2. 在學校校園裡和教室裡，你曾經撿到什麼東西，你怎麼辦？ 

3. 請你上台表演一下手偶，一個人一個手偶，想想你會撿到什麼東西？

怎麼樣處理呢？ 
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二、手偶表演（二） 

（一）怎麼辦？ 

花小兔弟弟在教室裡看到一個空的可樂鋁罐，於是，他用力一踢，踢到

了小豬，小豬被嚇了一跳「花小兔，你在做什麼？」，花小兔弟弟趕緊

說：「對不起，我是不小心的啦！」說完便一溜煙跑掉了…. 

請問：這時的小豬看著這一個空罐子，他該怎麼辦？ 

1.這個空罐子是誰的？應該是誰要撿起來？現在怎麼辦？ 

2.請問你曾經在學校教室裡撿到什麼東西？請問你該怎麼做？ 

……請小朋友發揮想像力，看看有可能在教室發現什麼東西？那麼這些

東西該放在那兒？該由誰來整理？ 

       請小朋友想想，看看有可能在家裡發現什麼東西？那麼這些東西

該放在那兒？該由誰來整理？ 

三、從學校到家裡 

（一）想想看 

1. 你會在家裡撿到什麼東西，把它寫下來或畫下來。 

2. 撿到的東西該怎麼辦？（物歸原主）。 

3. 家裡的東西是誰的？該歸誰整理？該歸誰使用？ 

（二）完成學習單二『找到家了』。 

【統整與總結】 

一、老師統整在一個班級裡，有人總是喜歡亂丟東西，有的有人撿到，

有的就找不到了；一樣的在家裡，會有人亂丟東西嗎？怎麼辦呢？

請各組學習單完成以後，將同學所蒐集的資料，請一兩組同學來分

享，並由老師歸納整理。 

二、回家作業：想一想自己讀書的地方，東西有沒有亂丟？應該誰要來

整理？下一節課來分享。 

-------------------第二節結束-------------------------------------- 
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老師透過故事

中的情形說明

教室為同學所

共同擁有的場

所，大家對於

教室的東西都

應有共同的責

任—維護、整

理、歸位、以

及相互提醒，

進而培養責任

感。 

教學評量 1.口語表達 。       2.學習單。 



指導要點及注意

事項 

教師授課應多使用鼓勵的方式，並且鼓勵每位同學具體發表，說出自己的想法。 

備註  

 

單元二  「自己的東西自己收」 

活動名稱 書桌大展 設計者 賴玉、鄭憶倫 

教學時間 40 分鐘 教學對象 一年級學生 

能力指標 綜合活動 

5-1-1 分辨日常生活情境的安全與不安全。 

3-1-2 瞭解自己所擁有的物品並願意與他人分享。 

活動目標 1.能釐清自己的物品需要自己負責整理。 

2.了解不論是玩具或用品都要養成隨手整理的好習慣，並能與他人分享。 

活動流程及內容設計 時間 設計說明 

【引起動機】 

教師口頭引導 

每天放學回家都要做功課，在教室裏我們會坐在課桌椅上進行學習活

動，放學回家寫作業，預習、溫習功課或是閱讀課外書籍時，所使用

的地方有哪些物品? 

 

【發展活動】 

一、全班討論 

全班共同討論找出讀書的地方應該有哪些物品?或應該注意的事項？ 

如： 

＊檯燈（照明度） 

＊文具用品 

＊適當高度的桌椅 

＊讀書的地方，適合擺放什麼東西? 

＊適合放玩具嗎? 

＊書包裡要裝哪些東西? 每天都一樣嗎? 

＊你會利用什麼時間整理書包？ 

＊應該怎樣整理書包?  

＊如果使用的地方是與其他家人共用，怎麼分配使用時間? 

 

二、分組討論 

（一）全班分成 4-6 組，經過討論後，利用附件（書桌配件圖）的圖

片，將全組同學認為讀書的地方應該有的物品剪下，再組合貼在發下

的紙張上。(如果附件上圖片有所不足，小朋友可以直接用色筆畫上去) 

（二）說明 
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1.每組發下對開書面紙一張，另需準備剪刀、膠水、著色用品。 

2.指導小朋友配合紙張大小在書面紙上描繪出書桌。 

3.再分工合作將附件上所需的物品剪下並著色。 

4.全組討論出物品擺放最合適的位置後貼上。 

5 如所附圖案有所不足，小朋友可以自己畫上去。 

【統整與總結】 

提醒小朋友注意維護環境清潔，尚未完成的組別可利用下課時間繼續

完成。 

----------------------------------------第三節結束----------------------------------- 
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教學評量 1. 分組作品。 

2. 檢核表。 

指導要點及

注意事項 

1. 可能有些小朋友並無專用的書桌，所以老師在課堂上不要強調書桌的必要性，

只要讓孩子建立並養成在固定地點閱讀、寫作業的觀念及習慣。 

2. 課程進行討論過程中，需留意經濟弱勢孩子，以免傷其自尊。 

備註  

 

 

單元二「自己的東西自己收」 

活動名稱 小鬼萬歲 設計者 賴玉、鄭憶倫 

教學時間 40 分鐘 教學對象 一年級學生 

能力指標 健康與體育 

1-1-4 養成良好的健康態度和習慣，並表現出整體的舒適感。 

6-1-2 學習如何與家人和睦相處。 

綜合活動 

5-1-1 分辨日常生活情境的安全與不安全。 

3-1-2 瞭解自己所擁有的物品並願意與他人分享。 

活動目標 1. 藉由整理書桌習慣，建立兒童養成環境整潔觀念和習慣。 

2.了解自己的物品需要負責整理，並能協助他人整理環境。 

活動流程及內容設計 時間 設計說明 

【引起動機】 

指導小朋友將各組作品張貼在黑板上，並進行各組作品欣賞觀摩。 

 

【發展活動】 

一、作品討論 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

除上台同學



（一）每組學生推派 1 人上台發表共同的作品。 

（二）全班共同選出覺得最棒的書桌，並進行獎勵。 

（三）教師就學生作品進行引導並總結： 

讀書時要注意適當的燈光、坐姿、桌椅高度也要配合。並要養成自己整理

讀書環境和自己的書包、物品的習慣。 

 

二、故事大王 

（一）教師口述故事 

大綱：（詳細故事內容請參見附件） 

        兄妹倆人(小三跟小一)爸媽工作都很晚才回家，平常由阿嬤協助

打理生活瑣事。哥哥和妹妹兩個人平常習慣就不好，一回到家，衣服、襪

子就丟滿地。書桌也不整理，玩過的玩具也不收……。 

 

    有一天哥哥發現他的蠟筆不見了，認為是妹妹拿去用，就找妹妹要。

妹妹也一臉無辜的說根本沒拿哥哥的東西，反倒懷疑是不是哥哥將她的

KITTY 娃娃偷偷藏起來。倆兄妹因此吵得天翻地覆，連阿嬤都沒辦法解決。 

 

    等到爸媽回家後，兄妹倆爭著要告狀，但是誰也不承認自己有錯。正

吵得不可開交時，媽媽發現家裡的小狗-嘟嘟不見了。全家人找了老半天，

最後才發現嘟嘟病懨懨的躲在床底下。 

    原來哥哥和妹妹東西總是亂丟不收好，結果被嘟嘟咬去床底下玩，嘟

嘟還因為吃了幾支蠟筆，弄得拉肚子要去找醫生呢! 

 

（二）引導學生討論發表。 

例如： 

＊你覺得故事裏誰有錯？為什麼？ 

＊自己的東西找不到時，該怎麼辦？ 

＊玩玩具要注意哪些事? 

＊東西亂丟會有哪些後果？ 

＊怎樣才能避免東西不見? 

＊看到喜歡的物品，不管是誰的，都可以拿來使用嗎? 

＊如果別人喜歡或需要你的東西，你願意借給他嗎? 

＊掉在地上的物品，撿起來就變成你的嗎? 

＊公共的物品，可以亂丟不用珍惜嗎? 

＊自己的物品要整理好，如果看到環境雜亂，你會主動幫忙嗎? 

 

【統整與總結】 

一、教師引導總結： 

8 分 

 

 

 

 

 

 

12 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明外，教師

可以引導其

餘同學給予

正向的回饋

或提供意見。 

 

亦可採用繪

本「小鬼萬歲

－調皮鬼玩

具亂丟」，進

行全班共讀

討論。 

 

 

 

教師在講述

故事時，可以

用誇大一點

肢體動作表

現。亦可視學

生反應加入

適當情節。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



物品的使用要注意安全，養成用完隨手歸位的好習慣。不論是自己或公共

的物品都要懂得珍惜，學會與他人分享。並希望小朋友好的習慣要繼續維

持，沒做到的要多加油。 

 

二、發下檢核表讓小朋友完成自我檢核部份，家人回饋的部份則帶回家完

成。 

-----------------------------------------第四節結束---------------------------------- 

5 分  

 

 

檢核表完成

後可張貼供

全班小朋友

參閱。 

教學評量 1.分組作品。 

2.檢核表。 

指導要點及

注意事項 

1.提醒小朋友物品使用要注意安全，學習愛惜物品。 

2.好習慣的養成是長期的，久了就變成性格，會影響人的一輩子。 

備註  

 

五、參考資料： 

 教育部（2004）。高級中學以下學校實施至少四小時家庭教育課程規劃。
載於：活力   

        家庭—follow me，go。 

 康哲行（1998）。如何培養獨立、負責、有愛心的子女。95 年 3 月 30 日
引自 

        http://www.nspo.gov.tw/~kang/life/871115-2.doc 

 
 

 

  
 蔡秋雄（2005）。國民小學實施家庭教育之策略與方式探究。載於：2005
學校推行家   

         庭教育課程研討會研習手冊。 

六、附錄： 

1. 學習單一『物品歸位』--分分看 

2. 學習單二『找到家了』 

3. 檢核表 

4.故事--『可憐的小嘟嘟』 



5.書桌配置圖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



學習單『物品歸位 1』 

 

 

 

 

在上課的時候，下面所列的東西應該放在哪裡呢？想㇐想！把她剪下

來貼到應該放的地方。 

 

 

放在書包裡 

 

   

 

 

放在學校小

櫃子裡 

 

   

 

放在座位抽

屜 

 

 

   

 

 

放在家裡 

 

 

   

 

水壺 

簿子 杯子 

帽子 抹布 

玩具 

毛巾 

枕頭 零錢 
餅乾 

牙刷 

聯絡簿 習作 手帕 衛生紙 

彩色筆 

㇐年    班     號姓名            家⾧簽章 



學習單二『物品歸位 2』 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

請你寫出家裡常見亂丟的東西，你覺得應該由誰來整理？請在你認為的答案裡圖

上顏色。 

家裡常見亂丟的

東西 

通常是誰

的？ 

應該誰整

理？ 

最後是由誰整理

的 

這樣對不對？ 

襪子 
○ 爸爸 
○ 媽媽 
○ 我 
○ 其他 

○ 爸爸 
○ 媽媽 
○ 我 
○ 其他 

○ 爸爸 
○ 媽媽 
○ 我 
○ 其他 

○ 對 

 

○ 不對 

在學校，你會撿到什麼東西？請

寫下來或畫下來。 撿到該怎麼辦？ 

在家裡，你會撿到什麼東西？請

寫下來或畫下來。 撿到該怎麼辦？ 

㇐年    班     號姓名            家⾧簽章 
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書包 
○ 爸爸 
○ 媽媽 
○ 我 
○ 其他 

○ 爸爸 
○ 媽媽 
○ 我 
○ 其他 

○ 爸爸 
○ 媽媽 
○ 我 
○ 其他 

○ 對 

 

○ 不對 

茶杯 
○ 爸爸 
○ 媽媽 
○ 我 
○ 其他 

○ 爸爸 
○ 媽媽 
○ 我 
○ 其他 

○ 爸爸 
○ 媽媽 
○ 我 
○ 其他 

○ 對 

 

○ 不對 

衣服 
○ 爸爸 
○ 媽媽 
○ 我 
○ 其他 

○ 爸爸 
○ 媽媽 
○ 我 
○ 其他 

○ 爸爸 
○ 媽媽 
○ 我 
○ 其他 

○ 對 

 

○ 不對 
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㇐年（ ）班（ ）號 姓名（                         ） 
想㇐想：1.下面的事你是不是都有做到呢?有做到的 
                          請將笑臉塗上顏色。 
                         2.記得請㇐位家人幫你簽名作見證喔! 
㇐、我是微笑小天使：（偶爾做到就塗㇐半） 

 
1. 讀書、寫作業時，我會注意光線要充足。 

 
2. 每次寫完功課，我會自己整理好讀書的地方。 

 
3. 我會每天整理書包，準備好明天要帶的東西。 

 
4. 

不用的東西我會馬上收好，放在固定的地方，下次
要用時才找得到。 

 
5. 借別人的東西使用，㇐定要對方同意才拿。 

 
6. 同學或家人要借我的東西時，我會願意借給他們。 

 
7. 寫作業或讀書時，我會專心認真。 

二、愛的見證： 

1.見證人是：□爸爸  □媽媽  □家人 （                      ）       
2.見證人想給小朋友的表現幾顆愛心呢？ 
 

          

 



3.見證人請寫下你想對小朋友說的話並簽名： 

 
 



可憐的小嘟嘟 
 

    有㇐對兄妹，哥哥叫冬冬，是小學三年級的學生；妹妹叫娃娃，
是小學㇐年級的小朋友。因為平常爸爸和媽媽工作忙都很晚才回家，
所以大部分在家的時間都是阿嬤在照顧他們兩個。阿嬤總是跟在他們
後面收拾東西，就連亂丟在地上的玩具跟換下來的衣服和臭襪子，也
都是阿嬤在收拾的。阿嬤很疼冬冬跟娃娃，總是叫他們乖乖讀書，認
真寫作業，考試有個好成績，其他的就什麼都不用管，當然也不捨得
要他們幫忙做家事。 
    今天是星期三，學校只上半天課。冬冬回家後，急急忙忙的吃了
午飯，就趕著要把回家功課寫完。寫了好久，好不容易才把數學作業
寫完，可是還有㇐張圖畫作業要完成。看著牆上的時鐘，已經快兩點
半了，再不快點，眼看著跟同學約好三點到學校打球，㇐定會遲到的
啊! 
    偏偏越急就越找不到東西，東翻西找的才從㇐堆書當中找到圖畫
本，但是媽媽㇐個星期前才幫他買的粉蠟筆就不曉得被塞到哪去了。
找著找著，冬冬的心裡就開始急了起來…… 
「阿……嬤……!我的粉蠟筆你收到哪裡去了啦?」「你來幫我找啦！」
冬冬大聲的叫著。 
「什麼是粉蠟筆啊?你的東西不是都在房間裡嗎?你再找找看，書桌和
櫃子都找過了嗎?」阿嬤慢條斯里的說。 
冬冬隨便的看了㇐下房間，就大叫著：「我找不到啦!阿嬤你來找啦!」 
    阿嬤只好放下手邊的家事，陪冬冬㇐起找。冬冬跟阿嬤找了㇐、
二十分鐘，整個房間裡都翻遍了，書桌的抽屜也都㇐個個的找過，就
是沒看到那盒粉蠟筆。這時，冬冬突然想到，粉蠟筆會不會是娃娃拿
去用了？ 
    「娃娃！我的粉蠟筆呢?我要用。」 
    「我沒有拿呀!」娃娃㇐臉無辜的說。 
    「不是你還會有誰？快點還我啦!」冬冬不耐煩的說。 
    娃娃哭喊著：「我沒有拿啦!阿嬤！哥哥欺負我啦!」 
 



    阿嬤唸了冬冬幾句，叫冬冬要讓妹妹㇐點，不要總是對妹妹那麼
兇。冬冬聽了也不高興，對著娃娃罵了句「討厭鬼!只會告狀!」就生
氣的回自己的房間，也不想去學校打球了。 
    隔沒多久，娃娃想玩他的 KITTY 布偶，卻發現布偶不見了。房間、
客廳都找過了，就是沒看到他心愛的 KITTY 布偶。想到剛剛哥哥找不
到粉蠟筆，還說是他拿的。娃娃覺得，KITTY 布偶㇐定是哥哥故意偷
藏起來的。 
 
    娃娃敲著冬冬的房門：「哥哥，你把我的 KITTY 藏到哪裡去了啦?」 
    冬冬生氣的打開門說：「我才不像你那麼幼稚，還玩 KITTY！我
沒拿你的 KITTY 啦!」 
 
    「我都找過了，布偶㇐定是你故意拿走的！」 
 
    「說沒有就沒有！你要我講幾遍！我沒……有……拿!」冬冬生
氣的關上門。 
 
    想到布偶不見了，娃娃傷心的哭著去找阿嬤。阿嬤把冬冬叫了出
來，問冬冬布偶的事。冬冬説他沒拿妹妹的布偶，他的粉蠟筆還不是
被妹妹拿走了，不然怎麼會找不到。而娃娃邊哭邊說，哥哥誤會他拿
了粉蠟筆，還把他最喜歡的 KITTY 布偶藏了起來。倆兄妹爭吵了很
久，誰也不承認自己不對，弄得阿嬤也分不清楚到底誰對誰錯。 
    好不容易到了晚上九點多，爸爸跟媽媽終於回來了。兩個人急著
跟爸媽說今天發生的事，要爸媽幫忙評評理。他們都說沒拿對方的東
西，可是卻說對方拿了自己的東西。眼看著又要吵起來了…… 
    這時媽媽發現，平常總是會熱情的搖著尾巴到門口迎接爸爸媽媽
回家的小狗嘟嘟怎麼不見了? 
 
    「嘟嘟呢?」媽媽問。 
 
    娃娃跟冬冬都說下午就沒看到嘟嘟了，不曉得嘟嘟跑到哪去了。
全家人東找西找的，幾乎要將整間房子都找遍了，最後才在媽媽房間
的床底下找到病厭厭的嘟嘟。同時也發現冬冬的粉蠟筆跟娃娃的



KITTY 布偶和幾隻臭襪子，也在那裡。粉蠟筆被咬得碎碎的，嘟嘟整
個嘴巴都弄得五顏六色的，旁邊地上還有吐出來的粉蠟筆呢！ 
    原來冬冬和娃娃東西總是亂丟不收好，結果就被調皮的嘟嘟咬到
床底下去玩，這次還因為吃了幾支蠟筆，弄得腸胃發炎，又是吐又是
拉肚子的，還要去找醫生看病打針呢! 
 


